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CUVINTE CHEIE:

frontieră, limes, autorii latini, Imperiul Roman, provincii, drum militar, Principat

timpuriu, aspecte militare, fortificații, teritoriu, control, relații economice, inamici,

caracteristici geografice, zidul lui Hadrian, concepție de apărare, dinamică frontalieră.

SINTEZE ALE PĂRŢILOR PRINCIPALE DIN TEZA DE DOCTORAT

INTRODUCERE

Lucrarea de faţă reprezintă rezultatul a 5 ani de cercetare în cadrul studiilor

doctorale, oferite de  Şcoala doctorală „Istorie. Civilizaţie. Cultură” a Facultăţii de

Istorie  şi Filosofie, Universitatea Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca, sub îndrumarea prof.

univ. dr. Ioan Piso.

Intitulată „Dinamica frontalieră a Imperiului roman în timpul Principatului”,

cercetarea noastră şi-a propus să traseze noi direcţii în înţelegerea şi aprofundarea

frontierelor romane.

Teza de doctorat îşi propune să prezinte o viziune nouă asupra  frontierelor

romane în perioada Principatului timpuriu. Referile se vor face la perioada romană a

secolelor I-II d. Hr. începând cu sfârşitul domniei împăratului Augustus (anul 14 d.

Hr.) până la domnia ultimului împărat din dinastia Antoninilor, Commodus (anii 180-

192 d. Hr).

Lucrarea este structurată în patru capitole principale, fiecare cuprinzând mai

multe subcapitole, în funcție de tematica abordată. Acestora li se adaugă partea

introductivă, concluziile, hărțile și lista bibliografică.

Metoda de cercetare folosită include discutarea noţiunilor esenţiale ale

frontierei. Astfel, s-au definit următorii termeni: limes, fines, Imperium sine fine etc.

Am căutat înțelegerea noțiunilor discutate și rolul acestora în dinamica frontalieră a

Imperiului Roman.

Frontierele romane au cunoscut o amplă dezvoltare de-a lungul primelor două

secole. În vremea împăratului Hadrian (117-138) limitele Imperiului au fost marcate

vizibil pe teren: în Britannia, zidul lui Hadrian; în Africa sistemul de fortificaţii
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cunoscut sub denumirea de Fossatum Africae etc. Înțelegerea granițelor romane nu se

mai poate face fără a cunoaște dinamica frontalieră a provinciilor Imperiului Roman.

Cu alte cuvinte, este necesară o integrare a specificului frontalier regional în sistemul

frontalier general al Imperiului.

Din această perspectivă, am considerat important să prezentăm  cele două mari

frontiere ale Imperiului: zidul lui Hadrian și Fossatul Africae. Desigur, acest demers

reprezintă un punct de plecare pentru studierea și aprofundarea altor zone frontaliere

romane.

În final, am prezentat dinamica frontalieră a provinciei Dacia. Integrarea

acesteia în cadrul dinamicii frontaliere a Imperiului Roman ne-a făcut să înțelegem

importanța studierii frontierelor romane într-un cadru general și nu într-unul specific,

regional.

În această fază de cercetare a dinamicii frontaliere romane se poate face doar o

sinteză care să se constituie într-un început al unor viitoare investigații.

Lucrarea cuprinde patru capitole structurate astfel:

II. ISTORICUL CERCETĂRILOR

În acest capitol am făcut o prezentare a istoriografiei frontierelor romane. Încă

de la sfârşitul secolului al XIX-lea, cercetarea limesului roman a fost una dintre

preocupările cele mai importante ale oamenilor de ştiinţă, continuată cu rezultate

extraordinare la nivelul întregului continent european pe parcursul secolului al XX-

lea.

Cele mai complete abordări ale conceptului şi până astăzi singurele treceri în

revistă ale conceptului de limes şi a expresiei sale teritoriale o reprezintă articolul

publicat în RE de E. Fabricius (Limes, RE 25, 1926, col. 572-671, despre provinciile

danubiene col. 634-650) şi contribuţia, mai nouă, a lui G. Forni (Limes, E. De

Ruggiero (ed.), Dizionario epigrafico di antichità romana IV, Roma, 1958-1962, p.

1074-1280).

Dintre cercetători de renume care s-au ocupat de studiul frontierelor romane îi

amintim pe : Whittaker C. R. -Frontiers of the Roman Empire (A Social and

Economic Study), 1994; Whittaker C. R Rome and its frontiers:  The dynamics of

empire 2004; Luttwack E., The grand strategy of the Roman Empire from the first

century A. D. to the third,  1979; D. Baatz, Der Romische Limes, Berlin, 2000; S. L.
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Dyson, The Creation of The Roman Frontier, U. S. A., 1985; Elton H., Frontiers of

The Roman Empire, London 1996 etc. Lucrările acestor autori au constituit punctul de

reper al acestei teze.

Am considerat necesar să facem și o prezentare a istoriografiei a limes-ului

Daciei. În acest caz sunt importante studiile, articolele și monografiile profesorului N.

Gudea (Gudea et alii 1972 ; Gudea 1979 ; Gudea 1989 ; Gudea 1996; Gudea

1997a ;Gudea 1997b; Gudea 1997c; Gudea 2000; Gudea 2003 etc.) dedicate atât

castrelor din Dacia Porolissensis, cât și turnurilor de observație și semnalizare de pe

limes-ul nord-vestic al Daciei, care au meritul de a lămuri noțiunea de limes sub toate

aspectele sale.

Putem concluziona că pe baza izvoarelor literare se pot deschide noi

perspective în abordarea dinamicii frontaliere a Imperiului Roman. Rămâne, ca pe

viitor, cercetările arheologice să aducă mai multe informații despre dinamica

frontalieră a zonelor aflate în contact cu frontiera.

III.NOȚIUNEA DE FRONTIERĂ ÎN EPOCA PRINCIPATULUI

TIMPURIU

Partea a treia a lucrării este dedicată noțiunii de frontieră în epoca

Principatului timpuriu. În prima parte a acestui capitol am studiat scrierile autorilor

latini (T. Livius, Caesar, Tacitus, Cassius Dio, Ammianus Marcellinus). Prin acest

demers am căutat să definim frontiera așa cum apare în scrierile acestor autori.

Din analiza operelor autorilor latini apare ca o certitudine faptul că populaţiile

antice aveau un teritoriu asupra căruia aveau conştiinţa că le aparţine. Alta era situaţia

teritoriilor care aparţineau Imperiului Roman. În acest caz izvoarele antice confirmă

existenţa noţiunii de teritoriu delimitat. Tacitus în pasajele referitoare la situaţia

Imperiului Roman în timpul împăratului Nero, precizează că era linişte în afara

teritoriilor imperiale. Caesar scrie despre pericolul aşezării unor neamuri războinice în

apropierea teritoriului roman, lipsit de apărare naturală. Tot ca o certitudine apare

faptul că teritoriul la romani înglobează caracterul de iure.

Aşadar, dacă ne luăm strict după izvoarele autorilor latini, frontiera înseamnă

atât reperele naturale care mărgineau teritoriul care aparţine unei comunităţi cât şi

arealul aflat in propietatea unei comunitati.
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În cadrul acestul capitol am analizat și interpretările legate de noțiunea de

frontieră a Imperiului Roman.

Termenul latin de limes este definit de dicţionare ca: linie de hotar între două

ogoare, linie de frontieră întărită sau chiar cu înţelesul mai general de drum, cale,

cărare. Limes-ul a fost iniţial în perioada Republicii romane târzii o cale care a marcat

limita parcelelor pe teren. Mai târziu, limes a ajuns să se refere la drumurile de-a

lungul cărora au avansat trupele romane în teritoriul inamic, mai exact un drum

militar fortificat.

În secolele I-II, prin limes ar trebui să înţelegem frontierele demarcate ale

Romei imperiale. Cu toate acestea prin limes înțelegem o concepție strategică de

apărare. Pentru a desemna ansamblul aspectelor legate de frontierele romane ar fi mult

mai potrivit termenul de frontieră. În acest fel, noţiunea de frontieră împlică toate

aspectele sistemului frontalier roman: aspectele economice, aspectele militare,

fortificaţiile, aspectele tactice şi strategice etc.

Spre deosebire de limes termenul fines se referă mai degrabă la limitele

interne excluându-se în acest fel  puterea militară a Romei.

Noţiunea de imperium sine fine ne oferă înţelegerea modului în care romanii

şi-au conceput limitele spaţiului imperial. Acest concept de imperiu fără limite a

rămas stereotipul central al unui împărat bun, proclamat pe monede şi inscripţii şi

menţionat în documente. În fapt, imperium sine fine nu însemna pentru împăraţii

romani conducerea  nelimitată a lumii, ci dreptul nelimitat de a conduce lumea.

Cercetătorii moderni oferă perspective diferite asupra frontierelor imperiale

romane. Cele mai complete abordari ale conceptului de limes le găsim la E. Fabricius

(Limes, RE 25, 1926, col. 572-671) și G. Forni (Limes, E. De Ruggiero (ed.),

Dizionario epigrafico di antichità romana IV, Roma, 1958-1962, p. 1074-1280).

J. C. Mann a teoretizat în chip excepţional complexul militar de la graniţe

pentru epoca principatului cu structurile lui, subliniind în mod deosebit mai ales rolul

lui de control total (politic, economic, de trafic comercial). El a notat concepţia după

care sistemul limesului s-a bazat pe viteza de mobilizare a trupelor într-un anumit

punct (viteză asigurată de semnalizările primite de la sistemul de pândă, de drumurile

care asigurau deplasarea şi de mobilitarea unităţilor militare)

C. R. Whittaker analizează frontierele romane  din punct de vedere economic,

social şi militar. Whittaker a făcut prima încercare sistematică de a integra studiul

frontierelor romane şi politica imperială a Romei cu cel al economiei de frontieră şi a
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societăţii romane.În fapt, Whittaker oferă un studiu social şi economic al frontierelor

romane. În viziunea sa, frontierele romane nu sunt văzute ca linii care erau demarcate

strategic, ci ca zone de frontieră unde romanii au oprit expansiunea din lipsa

resurselor. El subliniază importanţa elementului economic în cucerirea de noi

teriritorii considerând necesară existenţa unei agriculturi care să poată susţine armata

romană.

E. Luttwak  a dezoltat o teorie propie cu privire la frontierele romane.  El

consideră că a existat o Mare Strategie a Romei prin intermediul căreia au evoluat

frontierele. Acesta susţine, de asemenea, că frontierele romane au evoluat de la zone

nedefinite de expansiune dinamică în sec. I d. Hr. la linii de apărare stabile, ştiinţifice

care au utilizat fluviile şi barierele artificiale  în sec. II.

Cercetătorul, H. Elton consideră că frontiera romană cuprinde mai multe

aspecte: militare, economice, politice, sociale, etnice, religioase şi lingvistice. În

viziunea sa, frontiera romană nu este o linie sau o zonă simplă care delimitează

teritoriile imperiale. Conceptul de frontieră înglobează mai multe zone frontaliere: ale

soldaţilor, civililor, localnicilor şi barbarilor, fiecare cu propia sa politică: militară,

economică, socială, etnică, lingvistică şi religioasă.

B. Isaac consideră că frontiera nu avea importanţă pentru romani ca teritoriu,

reprezentând doar o sursă de venituri. Ideile lui Isaac  s-au axat în principal pe

sistemul frontalier situat în estul Imperiului Roman.

P. Wells afirmă că frontierele romane ca şi cele ale altor societăţi complexe au

fost zone importante de interacţiune. El adaugă că Imperiile au fost dependente de

bunurile dobândite prin schimburile comerciale realizate cu populaţiile situate dincolo

de frontierele lor.

În ultima parte a acestui capitol am realizat o  prezentare a sistemului

frontalier roman în secolele I și II. La sfârşitul domniei împăratului Augustus (anul 14

d.Hr.), teritoriile care se aflau sub controlul Imperiului Roman cuprindeau:

pământurile de coastă ale bazinului Mediteraneean; întreaga Peninsulă Iberică; Europa

continentală; Anatolia şi Regatul Bosporan. În secolul I d. Hr. frontierele romane nu

erau stabile şi erau adeseori modificate. Existau frontiere naturale consemnate în

lucrările autorilor antici. Marile fluvii (Rinul, Dunărea şi Eufratul) au fost acceptate ca

limite ale puterii romane. În acest secol, frontiera avea înţelesul de drum de acces

pentru a asigura securitatea teritoriilor imperiale.
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După epoca de cuceriri și maximă expansiune a Imperiului Roman sub Traian,

odată cu domnia împăratului Hadraian are loc o revenire – sub aspectul strategiei

frontierelor – la principiile de politică externă postulate de Augustus: stoparea

extinderii granițelor și consolidarea Imperiului în limitele existente. În secolul II,

frontierele romane au fost marcate vizibil pe teren. În acele puncte în care nu au

existat repere naturale, Roma a construit bariere artificiale. Asemenea structuri

defensive fixe au fost construite: în Britannia, zidul lui Hadrian; în Germania un

sistem de fortificaţii cu şanţ şi palisadă ; în Africa sistemul de fortificaţii cunoscut sub

denumirea de Fossatum Africae.

IV. DINAMICA FRONTALIERĂ A IMPERIULUI ROMAN

Acest capitol este dedicat dinamicii frontaliere a Imperiului Roman. Metoda

de cercetare a implicat prezentarea limes-ului din Britannia, a sistemului de frontieră

cunoscut sub denumirea de Fossatum Africae și a limes-ului provinciilor germane.

Împăratul Claudius (41-54 d. Hr.) a transformat Britannia în provincie romană.

În dinamica frontalieră a provinciei Britannia se disting mai multe etape: în timpul

împăratului Vespasian (69-79 d. Hr.) în Britannia se anexează noi teritorii: peninsula

Welsh, nordul Angliei şi  sudul Scoţiei; Britannia cunoaşte semnificative transformări

datorită eforturilor întreprinse de guvernatorul Gnaeus Iulius Agricola. Agricola a

realizat potenţialul istmului Forth-Clyde şi a ordonat stabilirea frontierei provinciei

romane aici prin plasarea garnizoanelor romane pe istm; Sistemul Stanegate a fost

interpretat ca soluţia oferită de împăratul Traian (98-117)  frontierei din Britannia.

Istmul Forth-Clyde a fost abandonat şi următoarea linie posibilă a fost Tyne-Solway;

împăratul Hadrian (117-138) a luat decizia de a construi în Britannia un zid care să

marcheze limita autorităţii romane. Potrivit biografului lui Hadrian scopul acestuia era

de a-i separa pe romani de barbari; urmașul lui Hadrian, împăratul Antoninus Pius a

decis abandonarea zidului lui Hadrian. El a dat ordin să se construiască un nou zid de-

a lungul istmului Forth-Clyde. Abandonarea zidului lui Antoninus în anii 160 a adus

armata înapoi pe zidul lui Hadrian.

Fossatum Africae a fost identificat pe o distanţă de 750 de kilometrii de-a

lungul crestelor Saharei în Algeria modernă. Se consideră că zona de frontieră a

Africii a fost o măsură de control şi de fluidizare a mişcărilor populaţiei şi nicidecum
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o barieră în calea acestora. Fossatum Africae se încadrează în politica frontalieră

iniţiată de împăratul Hadrian la scara întregului Imperiu Roman.

Modificări importante în ceea ce privește limes-ului provinciilor germane  a

fost opera împăratului Domitian. Inițial, împăratul Domitian a ordonat trasarea unei

linii de graniță în interiorul căreia nu era tolerată colonizarea germanică. Aceste

meleaguri au fost numite agri decumates. Până în timpul domniei lui Hadrian limes-ul

german  nu a fost protejat prin obstacole, linia defensivă constând doar din turnuri de

pază şi drumuri pentru patrule. Această frontieră a fost reorganizată de Hadrian cu o

palisadă de lemn continuă de la Rin la Dunăre. În timpul domniei lui Antoninus Pius

în Britannia ca și în Germannia Superior și Raetia frontierele au fost avansate.

Pretudindeni în fața frontierelor exista o zonă care era supravegheată de frontierele

romane. Limes-ul  între Odenwald și Neckar a fost definitiv abandonat după ce

frontiera a fost împinsă cu încă cca. 30 de km spre est, considerând că un control pe

această linie era mai avantajos.

T. Mommsen consideră că marile complexe frontaliere (Zidul lui Hadrian din

Britannia, Fossatul Africae, limes-ul din Germannia Superior, zidul din Raetia etc.)

construite de romani nu au servit pentru împiedicarea absolută a invaziei inamicilor.

Aceste frontiere urmau să domine drumurile situate de-a lungul frontierelor artificiale,

dar în rest urmau să împiedice traversarea necontrolată a granițelor. Scopul principal

al armatei romane, în construcția  zidului lui Hadrian, era să controleze mişcarea de

populaţie şi să-i despartă pe barbari de romani. Se mai urmărea să se restricţioneze, şi

dacă e posibil, să se prevină ameninţările de intensitate scăzută ca şi raidurile. Se

poate vorbi despre Fossatum Africae ca despre o marcare a autorităţii frontierelor

romane din deşert. Astfel, zona de frontieră a Africii a fost o măsură de control şi de

fluidizare a mişcărilor populaţiei. Scopul limes-ului Germanniei Superior l-a constituit

oprirea traversării graniței prin alte puncte decât cele marcate de romani. Pe sectorul

de nord-vest al Daciei Porolissensis, N. Gudea a confirmat faptul că posibilitățile de

trecere au fost amănunțit controlate, circulația fiind dirijată spre direcția pe care o

doreau romanii. Principiul pe care se baza funcționalitatea limes-ului era posibilitatea

de aigurare a concentrării rapide a trupelor în orice punct amenințat sau lovit. Această

posibilitate se asigura prin rețeaua de drumuri.
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V. DINAMICA FRONTALIERĂ A PROVINCIEI DACIA

Capitolul V, intitulat “Dinamica frontalieră a provinciei Dacia”, curpinde la

rândul său şapte subcapitole,  în care prezentăm cele mai importante idei legate de

frontierele Daciei romane.

Cucerirea romană a  Daciei, în anul 106, a încheiat un proces început cu peste

două veacuri în urmă. Organizarea noii provincii a urmat cursul firesc, cunoscut și în

alte teritorii ale Imperiului.

Sub Traian, provincia Dacia cuprindea cea mai mare parte a Transilvaniei (cu

excepţia colţului de sud-est), Banatul (în întregime sau în cea mai mare parte) şi vestul

Olteniei. Rămâne controversată apartenența la Dacia a părții de vest a Banatului .

Teritoriile ataşate Moesiei Inferior (urmare a primului război dacic-estul Olteniei și

sud-estul Transilvaniei) au continuat a rămâne sub autoritatea guvernatorului acestei

provinii.

În linii generale, limes-ul Daciei a fost constituit sub Traian. Acesta marchează

limitele propiu-zise ale provinciei dar autoritatea guvernatorului putea să se extindă

dincolo de ele. Organizarea sistemului defensiv al Daciei s-a realizat în strânsă

legătură cu condițiile de relief.

Datorită caracteristicilor terenului limesul, Daciei prezintă particularități care îl

deosebesc ca aspect de ceea ce s-a obișnuit în general să se considere limes. Specificul

limesului Daciei apare mai ales în podișul Transilvaniei unde elementele clasice au

fost plasate într-un context nou cerut de realitatea terenului. Elementele principale ale

limesului, castrele, sunt așezate aici în interior în fața trecătorilor sau pe puncte de

observație astfel încât să bareze orice posibilitate de pătrundere. Turnurile au fost

plasate mai ales în fața castrelor pe înălțimi, dar uneori și între castre. Limesul Daciei

nu prezintă însă elemente noi sau necunoscute. El încadrează elementele clasice într-

un context nou.

Principala consecință a crizei de la Dunărea de Jos din anii 117-118 a constat

în reorganizarea teritoriilor nord-dunărene ale Daciei și Moesiei Inferior. Hadrian a

renunţat la sudul Moldovei şi la cea mai mare parte a Munteniei care aparţinuseră sub

Traian provinciei Moesia Inferior. Hadrian a creat trei districte teritoriale în cadrul

Daciei: Dacia Superior, Dacia Inferior și Dacia Porolissensis. Crearea Daciei

Porolissensis în nord-vestul Daciei traiane a pus un centru de greutate în

supravegherea iazigilor și a altor popoare care trăiau la nord-vest de Dacia (daci liberi,
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buri, mai târziu vandali). Dacia Superior, constituită din restul Daciei traiane, avea și

ea o graniță de vest cu iazigii, pe când Dacia inferior, în sud-estul teritoriului roman,

trebuia să respingă prin granița sa de est, printre altele, și posibile amenințări din

partea roxolanilor.

La o jumătate de secol după reorganizarea administrativă realizată de Hadrian

se constată că și această concepție strategică trebuie modificată. În aceste împrejurări

împăratul Marcus Aurelius hotărește să unească cele trei provincii (Dacia Superior,

Dacia Inferior și Dacia Porolissensis) sub autoritatea unui guvernator general .

Concomitent se constată o modificare a denumirii provinciilor : Dacia Superior devine

Dacia Apulensis iar Dacia Inferior este denumită Dacia Malvensis ; Dacia

Porolissensis își păstrează vechiul nume și vechea întindere teritorială. Cele trei

provincii dacice își împărțeau și apărarea limesului: Dacia Porolissensis avea partea

de nord a sectorului de V, întreg sectorul de N, și partea de N a sectorului de E. Dacia

Apulensis avea restul sectorului de V si de E. Dacia Malvensis avea sectorul de SE.

Pe parcursul existenței Daciei romane dinamica lumii barbare din apropiere va

determina unele modificări.

Studiile de istorie economică, bazate pe analiza cantitativă a importurilor

romane în lumea barbară, apreciază că relațiile comerciale ale Imperiului cu barbarii

reprezentau de fapt o parte componentă a sistemului roman de raporturi politico-

diplomatice practicat față de barbarii de pe limes. De altfel, trebuie să ne închipuim că

cel puțin o parte din stipendiile acordate barbarilor din motive diplomatice se

întorceau în Imperiu pe cale comercială, servind astfel unui dublu scop.

Comerțul peste limes, mai ales spre vest și nord, trebuie să se fi făcut prin

anumite puncte autorizate, ca și în cazul altor provincii. În Dacia, cercetările mai

amănunțite efectuate de N. Gudea au confirmat acest lucru pe sectorul înaintat de

nord-vest. Mai mult s-a confirmat că posibilitățile de trecere au fost amănunțit

controlate, circulația fiind dirijată spre direcția pe care o doreau romanii.

VI. CONCLUZII

În această teză am încercat să realizăm o prezentare a dinamicii frontalire a

Imperiului Roman în epoca Principatului timpuriu. Putem afirma cu certitudine că

frontierele romane au evoluat pe parcursul primelor două secole din istoria romană. În
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acest sens, prezentarea frontierelor romane din Britannia, Africa și Dacia ni s-au părut

relevante.

Studiul frontierelor romane prezintă o importanță deosebită, din mai multe

puncte de vedere,așadar: frontierele delimitate ale Imperiului Roman au fost esențiale

pentru stabilitate și pentru dezvoltarea economică a zonelor din interiorul Imperiului

Roman;iar fără securitate adecvată pentru viaţa civilă şi propietate, nu putea să fie o

dezvoltare economică care să genereze surplus şi astfel să susţină oraşele. Cu alte

cuvinte nu ar fi existat urbanizarea extensivă, nici politica sa concomitentă

romanizarea.De asemenea,studiul frontierelor e necesar atâta timp cât frontierele au

fost calea prin care ideile romane, precum și artefactele au pătruns în afara lumii

romane.

Dinamica frontalieră a Imperiului roman are mai multe caracteristici: politica

împăraților romani care avea la bază crearea unui imperium sine fine; crizele politice;

marile războaie; separarea barbarilor de romani; incursiunile populațiilor barbare

(tendințele și tactica dușmanilor care se aflau în fața frontierelor; prevenirea

ameninţărilor de intensitate scăzută); separarea maselor de barbari; controlul roman

asupra mişcărilor de populație; marcarea autorității romane în anumite zone;

dezvoltarea economică a zonelor din interiorul Imperiului Roman; condițiile

geografice; prezența unor anumite tipuri de materiale în zonele frontaliere (piatră,

lemn, pământ etc.); aprovizionarea armatei romane din zonele situate în apropierea

frontierelor.

În încheiere, trebuie menţionat că tipul de analiză pe care îl propune această

teză de doctorat prin  studierea, dezbaterea sau aprofundarea frontierelor romane duce

la noi direcții de cercetare știintifică.

Finalul acestei teze cuprinde o serie de anexe, absolut indispensabile în

aprofundarea conceptelor prezentate şi fireşte, referinţele bibliografice.
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